HY / Matematiikan ja tilastotieteen laitos
Differentiaaliyhtédlot 11, keviat 2017

Kurssikoe 9.5.2017
Kokeen kesto on kaksi ja puoli tuntia (2h 30min).

Kokeessa EI SAA KAYTTAA LASKIMIA eiké taulukkokirjoja.
Ratkaise seuraavat tehtavat 1, 2, 3 ja 4.

1. a) Etsi perusjirjestelma systeemille
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c) Ratkaise

d) Onko autonomisen systeeminen

X (f) = l‘é _11] x(t)

kriittinen piste (0,0) stabiili vai epéastabiili?

2. Tutkitaan autonomista systeemia

{x’(t) = (z(t) — 9)(1 — y(t))
y(t) = (z(t) + 1)(x(t) — 4)

Mitké ovat systeemin kriittiset pisteet?
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Mitké ovat systeemin radat?

Luonnostele piirtamalla systeemin aikakehitys/virtauskuvio.
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Etsi systeemin linearisointi kriittisissa pisteissa. Mitd voit nyt
paételld kriittisten pisteiden laadusta Poincarén stabiilisuuslau-
seesta?

3. Ratkaise
K= |, 3%

4. Tutkitaan differentiaaliyhtéloa
y'(z) = f(z,y(z)),
missa
e f:R? = R on jatkuva funktio,
o %(z, y) on olemassa ja |2 (z,y)| < 10 kaikilla (z,y) € R?,
oy dy
e f(t,t)=1,teR.
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Onko olemassa sellaista ratkaisua y;(z), jolla ;(0) =0 ja y ei ole kolmesti derivoi-

tuva nollassa (eli y;"(0) ei ole olemassa)? Perustele vastauksesi.
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